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Introduire, poker
le probléme

On parle beaucoup de ; certains affirment que ; dans une étude sur...
I'auteur affirme que ; on dit que...

Introduire un
exemple

Par exemple ; ainsi ; comme en témoigne ; comme l'indique ; considérons
par exemple le cas de ; tel est le cas par exemple de ; si I'on prend le
cas de ; I'exemple le plus significatif nous est fourni par ; I'exemple
de... confirme que ; I'exemple le plus significatif est celui de ; cette
situation montre / prouve que. ..

Hiérarchiser ses
arguments

Commengcons / on commencera par ; il faut d’abord rappeler que ; une
premiere remarque s'impose sur...

Marquer une
transition

Venons-en a présent a la question de ; aprés avoir traité de la question
de ; passons a...

Insister, mettre
en valeur

Enumérer,
classer

Il faut souligner que ; n'est-il pas vrai que ; on notera que ; rappelons
que ; essentiellement ; au premier chef ; non seulement... mais aussi ;
a plus forte raison ; d'autant plus que...

Tout d’abord / de plus / ensuite / en outre / enfin ; en premier lieu / en
second lieu / en dernier lieu ; premigrement / deuxiemement...; d’une
part... d'autre part ; on sait déja que / plus important encore / il faut
aussi compter avec...

Récapituler,
résumer

‘Au fond ; tout bien réfléchi ; toute réflexion faite ; apres tout ; eri somme ;
en fin de compte ; finalement ; en définitive ; bref ; pour résumer ; en
résumé; en un mot...

Exprimer un
point de vue
personnel

Selon moi ; en ce qui me concerne ; pour ma part ; il me semble
que ; & mon avis ; personnellement je pense que ; a mon sens...

Exprimer la
certitude

Il est certain / incontestable / évident que ; il va de soi que ; je ne doute
pas que...
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LA CONTRE - ARGUMENTATION A iy LN e

e Elle consiste a critiquer une position ou un argument en montrant sa faiblesse
JLJ et ses aspects contradictoires,Elle se présente souvent sous la forme:

 Les partisans de ... affirment que...Ils ont tort car...”

“ Certaines personnes affirment que...Or. >

LA REFUTATION

Réfuter une thése c’est s” y opposer et nier la valeur des arguments de I’
adversaire

Il s’ agit : :

- d’ examiner attentivement les arguments adverses,

- de vérifitr les faits et les chiffres,

- d” opposer & chaque argument un autre argument,

- de détruire un argument ( prouver qu’ il n” est pas fondé ),

- d” admettre certains arguments et développer une argumentation convaincante.

LA SITUATION D’ENONCIATION

est la situation de communication dans laquelle un locuteur
(celui qui parle ou écrit ) s” adresse 4 un destinataire (I’ auditeur ou le lecteur )

On définit cette situation en répondant aux questions:qui parle? A qui? Ou?
Quand?

LES INDICES D’ ENONCIATION

L.Les indices de la personne du locuteur:les pronoms personnels
(je.me,moi)et les adjectifs possessifs de la 1re personne du singulier ou du
pluriel (mon,ma,mes,notre,nos i

Remarque: le locuteur peut s’exprimer 2 la 3& pers. du pluriel .On parle de nous
de modestie.

2.Les indices de la personne du destinataire:les pronoms personnels de 2¢&
pers.du sigl. ou du pluriel (tu,te,toi,vous),les verbes 2 Ja 2& pers. de I’ impératif

et les adjectifs possessifs de 2& pers. du singl. ou du pluriel (ton,ta,tes,votre,vos)
3.Les indices de lieu:ici,chez moi. ..

4.Les indices de temps:demain hier. .. _
5.Les modes verbaux:le mode traduit la position du locuteur par rapport aux
faits exprimés par le verbe.
-I"indicatif présente un fait considré comme réel et le situe dans le
temps(présent,passé ou futur)
-~ -le conditionnel présente un fait hypothétique ou irréel

-le subjonctif présente un fait envisagé par Iesprit.Il exprime [’ordre, le
—soutrait,le doute, la supposition. ' s
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oty A retenir

Termds d’articuiation qui I’introduit :

=Tout d’abord/ ¢*abord /e premier Hew/ premiércment

-Aussifépalementfen autre/de
plus/ensuite/deuxidisement/troisiémement/A cela s’ ajoute...
-Enfin /finalemeni/ En dernier lieu/Le dernier argumeni est. .,

-Pour relier les arguments sur un

Et/aussi/également/En outre/Par ailleurs/(qui permetient une
simple liaison)

.méme plan
I|.'—"|=

- Pour introduire un argiment
 nouveau que ’on va développer

Quant a /en ce qui concerne/pur ce qui est de., |

L

Pour établir un paraliélisme

...D’une part ...d’autre part...
...d’un coté .. de P’autre..,
Soit:.soit,., {qui présente 2 options)
-.Surle mémeplan, ...,
Dans le méme ordred’idées. . ..
Non seulement ... mais encore

conjonctions exemples g !
et adverbes ;onjti}nc:é?ns . de verbes prépositions
de coordination SRR ou locutions
Analogie et, aussi, soit, de comime, ainsi que, 4 ceci  s'ajoute en plus de, en sus
méme, de plus, de méme que, que, ceci est com- de, outre...
c'est-d-dire, par aussi, plus, moins patible avee, cec
exemple... (+ adj.) que, se rapproche de,
autant... autant, ceci évoque, cec
plus... . plus, rappelle, ceci res-
comme  si, aussi semble, eceel fait
que, autant gue, penser, ceci os|
plutde que, semblable &, ececi |
dautant plus /| revient au meéme
moins que que... .
oulre  que, non ]
sans  que,  sans
compier gue
Disjonction ou, ni;¢ Scilquc.-. ceci exclut, différe *| sans
H soul... soil soil gure, de, annule, n'est Hartis
non pasque... pas  compatible uccp‘é‘
mais avec.., SHif
saul que, saul si,
z si ce n'est, excepté
que, cxcepté si, &
meins que
- = e el i
- Opposition mais, or, wndis qus, avoir beau + inl, conire,
- néanmaoins, alors que, ceel s'oppose 4, en dépit de,
cependant, quand, si, au ceci contredit, ceel | Ioin de,
loutcfois, lieuque, & empéche, ‘ceci d moins de,
pourtant, ol, loin que interdit... matleré...
enrevanche, b — —— — —
inversement, {concession) A
au contraire " bien que, méme
si, encore gue,
quoigue, quand
méme, quel que,
queclque,.. que,
S..que, o
tout,.. que, qui
que ce soil qui
Cause car, v m-parce que, du fait—| cveci - résulie ™ @, # tause de, en rai-
en cffet que, de ce gue; vu découle de, son de, 4 Ia suite
que, étant donné dépend de, pro- de, au nom de...
que,. puisque, vient de, procéde
comme, ¢'est que, de, ressortit de,
du moment que, vient de...
dés lors que, sous
prétexie  que,
dautant que
Conséquence done, par consé- de  (telle) sorie ceai implique, i point de,
quent, cn consé- que,  de  (relle) ceei entraine, de penr de,
queice,  anssi, fagon  que,  de Provocue, TP Poure 1 .
== - ehestpouTTo————(reifelamiere | amene, cause, afine
| que, si bien que, nraduit, 'pc:::r L
sans que, au point suseite, L i
que, si... que, incite, :i:ns Vintention
Lrop.. pour gue poussed =
e {but = consé-
quence  recher- '
chée)
afin que, de peor




~ Les connecteurs logiques

Savoir argumenter en utilisant des connecteurs de phrases
1. Si je veux argumenter une idée, un fait. je dois classer ma démonstration :
- Je débute par: .
- premiérement / d'abord / tout d'abord / en premier lieu.
Puis j’ajoute des éléments :
- en oufre / de plus / par ailleurs / ensuite / d'une part... d'autre part / en second lieu .
Je mets d’autres idées en paralléle, pour comparer:
- également / de méme / ainsi que / encore / aussi.
Je conclus:
- enfin / en dernier lieu / en somme.

2. Si je veux développer une idée aprés I’aveir introduite:
Je Iexplique:
- c'est-a-dire / en d'autres termes / car / c'est que .
Je donne un exemple :
- ainsi / par exemple / notamment / comme / en particulier.
J’apporte une preuve :
- en effet / du fait de.
Je reconnais éventuellement une incidente :
- Or.
J’apporte éventuellement un nouvel élément :
- d'ailleurs / et puis / certes / bien que.
3. Je veux argumenter en opposant des idées. des faits:
Pour marquer une forte contradiction :
- mais / en revanche / alors que / tandis que / au contraire / et non / bien que.
Pour rectifier : '
- en réalité / en vérité / en fait.
Pour marquer une opposition modérée :
- cependsnt / néancioins / pourtant / toutefois.
" Pour surenchérir ou atténuer :
- voire / méme / du moins / tout au moins / 4 tout le moins.

4. Je veux définir la cause :
-car / parce que / puisque / sous prétexte que / soit que ... soit que ... / non que ( + Subjonctif )
... mais parce que / par peur de / faute de / grace & .

5. Je veux définir les conséquences :

-donc / de sorte que / de fagon que / tellement que / au point de / de maniére 4 / ainsi / en effet
/ par conséquent / alors .

6. Je reléve les oppositions ;

- alors que / sauf que / mais / méme si ( + Indicatif) / quand bien méme ( + Conditionnel ) /
en revanche / au contraire / par contre.

7. J’établis les comparaisons :

- comme / autrement que / comme si / aussi ... que / moins... que / plus...plus... / ainsi que / de
méme que / contrairement a.

J’admets, je fais des concessions :

- bien que ( + Subjonctif ) / toutefois / néanmoins / cependant .

www.cours-FSJES.blogspot.com

Je pose mes conditions :
- si / au cas ol ( + Conditionnel ) / 2 moins que ( + Subjonctif) / pourvu que ( + Subjonctif)
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LA VALEUR DU PRONOM “ON” T 1 S

-une valeur d’ indéfini (on=quelqu’un) .Exemple:On m’ a suivi.

-une valeur générale ( on = tout le monde).Exemple:On a Yjrs besoin de plus petit que
SOL.

-une valeur de substitut (on = nous).Exemple:on est enchanté de pouvoir partir.
Comme substitut dans un texte argumentatif,”on” peut désigner:

le locuteur mis pour “je” ;le destinataire par exemple le lecteur(on = vous) ou
un adversaire qui n’est pas nommé (on = il/ils ).

LES MODALISATEURS ET LES EVALUATIFS

Les modalisateurs sont les mots (verbes ,adverbes ou locutions averbiales) qui
traduisent la position du locuteur par rapport 4 ce qu’ il dit,

-} affirme que,j’ insiste sur le fait que, j’ ai la certitude que, je pense que, il me
semble que, je doute que...

-certainement, sans aucun doute, absolument, indéniablement, sans doute,
probablement, éventuellement. ..
Les termes évaluatifs sont les mots qui portent un jugement ou qui traduisent
I” opinion de celui qui parle. Le jugement peut &tre positif (évaluatif appréciatif)
ou négatif (évaluatif dépréciatif ).

LA MODALITE

La modalité désigne la maniére dont celui qu parle ou écrit présente ce qu’ il
dit. Elle est soit déclarative, exclamative, interrogative ou impérative.

Dans une argumentation, la modalité interrogative indique que le locuteur
cherche a établir le contact avec le destinataire, a attirer son attention, a le
convaincre.Les interrogations qui sont en fait des affirmations déguisées, on les
appelle des interrogations rhétoriques.

La modalité exclamative sert A renforcer la thése de celui qui parle, en
traduisant son appréciation et son admiration.
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Les formes de raisonnement

Un raisonnement est un ensemble organisé d'arguments, Le raisonnement enchaine ainsi une
suite de propositions lides les unes aux autres et aboutissant & une conclusion.
Pour défendre une thése, un auteur peut faire appel a différents modes de raisonnement.

L'étude de la construction d'un raisonnement doit permettre de le caractériser et d'analyser sa
valeur,

1. Le raisonnement inductif :

On part des faits particuliers pour conclure sur une vérité générale qui induit des vérités
abstraites sur la base d'expériences et d'observation. C'est la démarche utilisée dans les
sciences expérimentales : on part de l'observation pour trouver des vérités abstraites. Des
documents, des faits, des témoignages... peuvent servir de points de départ.

Exemples :

*Il a voté dimanche (fait) C'est donc un bon citoyen (conclusion),

*Tel objet lancé dans le vide tombe; tel autre aussi, et tel autre, et tel autre... Il n'y a pas
d'exception, ils le font tous, alors j'en conclus que tout objet lancé dans le vide tombe.

*Une étude sur les prostituées démontre qu'un grand nombre d'entre elles ont éé victimes
d'inceste. J'en conclus donc que la grande majorité d'entre elles l'ont été.

*Les poissons vivent dans I'eau. -Prémisse-

Les poissons ont des nageoires. -Prémisse-

Les baleines vivent dans I’ean et ont des nageoires. -Prémisses-

Les baleines sont des poissons. -Conclusion-

NOTE;

Ici, il faut s'assurer que lillustration est représentative, qu'elle n'est pas un cas particulier ou
d'exception, et que le nombre est suffisamment grand pour permettre la généralisation.

Une mauvaise induction (basée sur un nombre trop limité de cas) devient la généralisation
hative.

Exemple de mauvaise induction:

Le prof X est inaccessible: le prof Y aussi. J'en conclus que tous les profs sont inaccessibles.
Or, deux cas ne sont pas suffisants!

2. Le raisonnement déductif -

Contrairement au raisonnement inductif, le raisonnement déductif découle d’observations
générales d’ou l'on tire des conclusions spécifiques. On part d'idées générales pour justifier
une conclusion particuliére. Ce type de raisonnement n'est utilisé que dans les textes
scientifiques et dans certains textes philosophiques.

Exemplel :
Deux droites paralléles ne se coupent en aucun point (idée générale),
Donc ces deux droites qui se coupent au point A ne sont pas paralléles (conclusion).

Exemple2 ;
Tous les mammiféres ont des mamelles. -Prémisse-
Les baleines ont des mamelles mais les poissons n'en n’ont pas. -Prémisses-

|
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Les baleines et les poissons vivent dans I"eau. -Premisses-
Les baleines sont done des mammiferes qui vivent dans I'cau mais elies ne sont pas des
poissons. -Conclusian-

2 Des prémisses (arguments) on déduit une conclusion, le raisonnement part du géneral pour
traiter un cds particulier.

Parmi les raisonnements par déduction, il existe le syllogisme, forme de raisonnement tres
courante qui fonde une conclusion sur deux propositions posées comme vraies.

Exemples : '

*Argument 1 : Tous les hommes sont mortels.

Argument 2 : Socrate est un homme.

Conclusion : Done, Socrate est mortel.

*Cette montre est suisse, or les montres suisses sont de bonne qualité, done cette montre est
de bonne qualité.

3. Le raisonnement concessif :

L'auteur semble admetire un fait ou un argument qui s'oppose 4 sa thése, mais maintient
finalement son point de vue. On commence par accorder quelque crédit aux arguments
adverses, pour défendre ensuite plus librement ses propres arguments.

Exemple : '

Certes, dans le passé, on pouvait connaitre quelques accidents dans ses études (concession)
;Mais on arrivait généralement a leur terme (reprise de l'affirmation)

4. Le raisonnement causal :

Le principe de cette argumentation est que tout fait a une cause et produit des effets, Entre les
faits s'établissent donc des relations de condition & conséquence, de moyen a fin, de cause a
effet. Bien établie, cette argumentation est trés puissante.

Deux transferts dominent -

-de la cause vers I’effet : 11 s’agit de justifier une conduite ou un comportement en fonction de
Putilité de ses conséquences. Exemple : la discipline sur la route doit nous permettre de
réaliser des ¢conomies dans le domaine des dépenses sociales ducs aux accidenis,

-de I’effet vers la cause : Raisonner consiste ici & partir d’une constatation ou d’une
proposition pergues comme la conséquence ou ’effet d’une ou plusieirs causes,

Ainsi on explique un accident de la route par la fatigue du conducteur, Pusure des pneus, une
défaillance mécanique. ..

Exemple : Quand un homme décide soudain que rien ne remplace Iélégance d'un costurie, on
peut €tre certain qu'il vient de découvrir le charme de la pure laine vierge. (Publicité)

ot
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4. Le raisonnement dialectique :

Comme dans |a déduction, Ie r
voire contradictoires (These
apporte quélque chose de neuf: elle manifeste une

dialectique, en effet, produit des idées nouvelles
s'opposent, on concilie les deux thes

aisonnement dialectic
/ Antithése). Mais la con

€S opposcas (Synthése)

Exemple -

*La peine de mort détruit la personne du criminel.
La peine de mort exalte le criminel jusqu'a en faire un

héros.
Supprimer la peine de mort permet d'humaniser le crin

ninel sans l'idéaliser.

[ Le plan du discours arpumentatif’ |
1. Le plan dialectique:

Il procede a un examen critique. a) thése premiére / initiale / soutenue: on examine, or

explicite la thése proposée; b) thése adverse / antithése: on prend le contre-pied de la thése; c)
thése finale / synthése: on concilie les deux théses opposées.

2. Le plan analytique: _
I fait le point sur une question, a

) les faits, les circonstances; b) les causes,
conséquences, les solutions.

les origines; c) les

jue part de deux propositions contraires,
clusion du raisonnement dialectique
pensée en mouvement. Le raisonnement
a partir de propositions de depart qui
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= A la difierence du proces-verbal. il regroupe les idéss par themes.

= Ilne rapporte que I'essentiel.

pour dire “X EXPOSE SON IDEE", vous avez le choix entra -
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|
: !
* |
Verbes Verbe indiquant une ‘ Verbe indiquant uns mise | t
|~ Enoncé simple _ prise de position en doute o la négation ! i
annence soutient que s'étonne que
dit que estime que s'interroge stir ;
i déclare que acceptes gue met en doute i
| explique que considére que 1ie que !
Drecise que recommande que conieste que i' i
répond que admet que | ne voit pas que )
indique rappelle que ne croit pas qu: i
fait remarquer que montre qus ne pense pas glia :
pense que affirme que exprime son d2saccord sur |
!dmmande S| souligne gque s'insurge conte : i
i oDserve que a.l'impression que s'oppose a i f
- fait observer que juge qu= critique ceci | ;
croit que reconnait que | s'inscrit en faux | i
suppose gue suggere que l objectzs que ; i
2xpose que propose que se demande sj i !
signale que rétorque que combat | '{,
constate que loue s'éléve contre : 1]
reconnait que défend doute que | i
rappelle espere que etc.. i §
considere desapprouve i
est d'avis que craint que
préconise penche pour
commente est partisan de f
montre prévoit que
fait état de insiste sur !
souhaite que i
préfére que ¢
recommande ;i‘
Se prononce pour 1
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